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ORDINAMENTO 2014 SESSIONE SUPPLETIVA  -  PROBLEMA 1 
 
 
Sono dati un quarto di cerchio AOB e la tangente t ad esso in A. Dal punto O si mandi 
una semiretta che intersechi l’arco AB e la tangente t, rispettivamente, in M ed N.  

 
1)  
 

Posto 𝐴𝑂̂𝑀 = 𝛼 , si calcoli il rapporto   
  

  
  e  lo si esprima in funzione di 𝑥 = 𝑠𝑒𝑛 

 

 
 ,   

controllando che risulta: 𝑓(𝑥) =
 

     
 .  

 
 

 
𝑨𝑶̂𝑴 = 𝜶  ,   con   𝟎 < 𝜶 <

  

 
 

 
Indicato con R il raggio della circonferenza, abbiamo: 
 

𝑀𝐴 = 2𝑅 𝑠𝑒𝑛 
 

 
= 2𝑅𝑥      (per il teorema della corda) 

𝑀𝑁 = 𝑂𝑁 − 𝑂𝑀 =
𝑅

cos 𝛼
− 𝑅 = 𝑅

1 − cos𝛼

cos 𝛼
= 𝑅

2𝑠𝑒𝑛 𝛼
2

𝑐𝑜𝑠 𝛼
2 − 𝑠𝑒𝑛 𝛼

2

= 𝑅
2𝑠𝑒𝑛 𝛼

2

1 − 2 𝑠𝑒𝑛 𝛼
2

=
2𝑅𝑥 

1 − 2𝑥 
 

Quindi risulta: 
 

𝑀𝑁

𝑀𝐴
=

2𝑅𝑥2

1 − 2𝑥2

2𝑅𝑥
=

𝑥

1 − 2𝑥 
= 𝑓(𝑥) 
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2)  
 

Prescindendo dalla questione geometrica, si studi la funzione f(x) e se ne tracci il grafico 

𝛾 .  
 

𝑓(𝑥) =
𝑥

1 − 2𝑥 
 

 

Dominio:  1 − 2𝑥 ≠ 0   ⟹     𝑥 ≠ ±
√ 

 
:  

−∞ < 𝑥 < −
√2

2
,   −

√2

2
< 𝑥 <

√2

2
,     

√2

2
< 𝑥 < +∞ 

 
Simmetrie notevoli: f(-x) = - f(x), quindi la funzione è dispari (grafico simmetrico rispetto 
all’origine). 
 
Intersezioni con gli assi cartesiani: il grafico interseca gli assi nell’origine. 
 

Segno della funzione:   
 

     > 0 …….   −∞ < 𝑥 < −
√ 

 
,   0 < 𝑥 <

√ 

 
 

 
Limiti:   
 

lim  ±  
𝑥

1−2𝑥2 = 0      (y=0 asintoto orizzontale; non ci sono asintoti obluiqui) 

 

lim
  (

√ 

 
)
±
 

𝑥

1−2𝑥2 =  ∞  (𝑥 =
√ 

 
  asintoto verticale) 

 

lim
  ( 

√ 

 
)
±
 

𝑥

1−2𝑥2 =  ∞  (𝑥 = −
√ 

 
  asintoto verticale) 

 
Derivata prima:   
 

𝑓 (𝑥) =
2 𝑥 + 1

(2𝑥 − 1) 
 

 

𝑓 (𝑥) > 0  ∀𝑥 𝑑𝑒𝑙 𝑑𝑜𝑚𝑖𝑛𝑖𝑜: la funzione è sempre crescente. 
 
Derivata seconda:   
 

𝑓  (𝑥) =
  (     )

(     ) 
    

 
𝑓  (𝑥) > 0   𝑠𝑒     
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Abbiamo un flesso nell’origine. 
 
Il grafico della funzione è il seguente: 
 
 
 

 
 
 
 

 3)  
 

Si scriva l’equazione della tangente a 𝛾  nel punto di flesso; si scriva poi l’equazione della 
circonferenza con il centro nel suddetto punto di flesso e tangente agli asintoti verticali di 

𝛾. 
 

La tangente a 𝛾 nel punto di flesso O=(0;0) ha equazione 𝑦 − 0 = 𝑓′(0)(𝑥 − 0); essendo 

𝑓 (0) = 1, la tangente ha equazione:  𝒚 = 𝒙. 
 

La circonferenza richiesta ha centro in O e raggio  
√ 

 
 .  

Equazione circonferenza: 𝒙 + 𝒚 =
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4)  
 
Si determini l’area della regione di piano limitata dalla curva 𝛾  dall’asse x e dalle rette di 

equazioni 𝑥 =
 

 
    𝑒    𝑥 =

 

 
  . 

 

 
 
 

𝐴 = ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥

 
 

 
 

= ∫
𝑥

1 − 2𝑥2
𝑑𝑥

 
 

 
 

= −
1

4
 ∫

−4𝑥

1 − 2𝑥2
𝑑𝑥

 
 

 
 

= −
1

4
[𝑙𝑛|1 − 2𝑥2|] 

 

 
 =

1

4
𝑙𝑛 (

14

9
)

≅ 0.11 
 

Con la collaborazione di Angela Santamaria, Simona Scoleri e Stefano Scoleri 

 

 


